
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Christoph Maier AfD 
vom 11.07.2022

Abfrage der Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger in Memmin-
gen – Teil 1

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Personen wurden in Memmingen in den Jahren  2019, 
2020 und 2021 einer Straftat verdächtigt? �  3

1.2	 Wie viele der vorgenannten Tatverdächtigen haben die deutsche 
Staatsbürgerschaft (bitte nach den Jahren  2019, 2020 und 2021 
aufschlüsseln)? �  3

1.3	 Wie viele Ausländer leben derzeit in Memmingen (bitte nach Art der 
Aufenthaltsberechtigung aufschlüsseln: Asylbewerber, Asylstatus, 
sonstiger Status)? �  3

2.1	 Wie viele der Tatverdächtigen ohne deutsche Staatsbürgerschaft 
hielten sich unerlaubt (also ohne dauerhafte oder befristete oder 
vorläufige Erlaubnis) in Deutschland auf (bitte nach den Jah-
ren 2019, 2020 und 2021 aufschlüsseln)? �  4

2.2	 Wie viele der Tatverdächtigen sind als Asylbewerber registriert (bitte 
nach den Jahren 2019, 2020 und 2021 aufschlüsseln)? �  4

3.1	 Wie viele der vorgenannten Tatverdächtigen besaßen einen regulä-
ren Status als Asylbewerber zur Tatzeit (bitte nach den Jahren 2019, 
2020 und 2021 aufschlüsseln)? �  4

3.2	 Wie viele der vorgenannten Tatverdächtigen verfügten über den 
Status einer Duldung zur Tatzeit (bitte nach den Jahren 2019, 2020 
und 2021 aufschlüsseln)? �  4

3.3	 Wie viele der vorgenannten Tatverdächtigen verfügten über einen 
sonstigen Aufenthaltsstatus zur Tatzeit (bitte nach den Jahren 2019, 
2020 und 2021 aufschlüsseln)? �  4

4.1	 Wie viele Fälle von „Gewalttaten allgemein“ im Sinne der PKS gab 
es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Memmingen (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln)? �  4

4.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Memmingen in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Gewalttaten allgemein“ (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln)? �  4
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4.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 4.2 besaßen NICHT die deut-
sche Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  4

Anlage 1 �  5

Anlage 2 �  6

Anlage 3 �  7

Hinweise des Landtagsamts �  8
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Antwort   
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration   
vom 11.08.2022

Vorbemerkung
Die Erhebung der statistischen Daten erfolgte auf Basis der nach bundeseinheitlichen 
Richtlinien geführten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Die PKS enthält die der 
(Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an 
die Staatsanwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten können nach Abschluss eines 
Berichtsjahres belastbare Aussagen zur Kriminalitätsentwicklung im jeweiligen Jahr 
getroffen werden.

1.1	 Wie viele Personen wurden in Memmingen in den Jahren 2019, 2020 
und 2021 einer Straftat verdächtigt?

1.2	 Wie viele der vorgenannten Tatverdächtigen haben die deutsche 
Staatsbürgerschaft (bitte nach den Jahren 2019, 2020 und 2021 auf-
schlüsseln)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.

1.3	 Wie viele Ausländer leben derzeit in Memmingen (bitte nach Art der 
Aufenthaltsberechtigung aufschlüsseln: Asylbewerber, Asylstatus, 
sonstiger Status)?

Mit Stand 30.06.2022 sind gemäß dem Ausländerzentralregister (AZR) für den Zu-
ständigkeitsbereich der Stadtverwaltung Memmingen 10 082 ausländische Personen 
erfasst, davon 83 Personen mit Aufenthaltsgestattung, vier Personen mit einer Auf-
enthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 1 Aufenthaltsgesetz (AufenthG) (Asylberechtigte), 
298  Personen mit einer Aufenthaltserlaubnis nach § 25  Abs.  2  AufenthG (Flücht-
lingseigenschaft zuerkannt), 86  Personen mit einer Aufenthaltserlaubnis nach 
§ 25 Abs. 2 AufenthG (subsidiärer Schutz gewährt) und 71 Personen mit einer Auf-
enthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 3 AufenthG (Abschiebungshindernisse). Die übrigen 
der im AZR erfassten ausländischen Personen haben einen sonstigen Aufenthalts-
status.
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2.1	 Wie viele der Tatverdächtigen ohne deutsche Staatsbürgerschaft 
hielten sich unerlaubt (also ohne dauerhafte oder befristete oder 
vorläufige Erlaubnis) in Deutschland auf (bitte nach den Jah-
ren 2019, 2020 und 2021 aufschlüsseln)?

2.2	 Wie viele der Tatverdächtigen sind als Asylbewerber registriert 
(bitte nach den Jahren 2019, 2020 und 2021 aufschlüsseln)?

3.1	 Wie viele der vorgenannten Tatverdächtigen besaßen einen regulä-
ren Status als Asylbewerber zur Tatzeit (bitte nach den Jahren 2019, 
2020 und 2021 aufschlüsseln)?

3.2	 Wie viele der vorgenannten Tatverdächtigen verfügten über den Sta-
tus einer Duldung zur Tatzeit (bitte nach den Jahren 2019, 2020 und 
2021 aufschlüsseln)?

3.3	 Wie viele der vorgenannten Tatverdächtigen verfügten über einen 
sonstigen Aufenthaltsstatus zur Tatzeit (bitte nach den Jahren 2019, 
2020 und 2021 aufschlüsseln)?

Die Fragen 2.1 bis einschließlich 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Es wird auf Anlage 2 verwiesen.

4.1	 Wie viele Fälle von „Gewalttaten allgemein“ im Sinne der PKS gab es 
in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Memmingen (bitte nach Jahren 
aufschlüsseln)?

4.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Memmingen in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Gewalttaten allgemein“ (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln)?

4.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 4.2 besaßen NICHT die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 4.1 bis einschließlich 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Nachdem die Begrifflichkeit „Gewalttaten allgemein“ in der PKS keinen expliziten va-
liden Rechercheparameter darstellt, wurde ersatzweise die „Gewaltkriminalität“ aus-
gewertet und zur Beantwortung der vorgenannten Fragestellungen herangezogen. 
Die Gewaltkriminalität umfasst: Mord, Totschlag und Tötung auf Verlangen, Ver-
gewaltigung und sexuelle Nötigung im besonders schweren Fall, Raub, räuberische 
Erpressung und räuberischen Angriff auf Kraftfahrer, Körperverletzung mit Todes-
folge, gefährliche und schwere Körperverletzung, erpresserischen Menschenraub, 
Geiselnahme und Angriffe auf den Luft- und Seeverkehr.

Es wird auf Anlage 3 verwiesen.
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Anlage 1

Tatverdächtige (TV) 2019–2021 Memmingen Kennzahl 09764000

Jahr Schlüssel der Tat Straftat TV gesamt
nichtdeutsche TV deutsche TV

Anzahl Anzahl

2021 ------ Straftaten 
insgesamt 1 333 502 831

2020 ------ Straftaten 
insgesamt 1 530 595 935

2019 ------ Straftaten 
insgesamt 1 468 610 858
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Anlage 2

TV nach Aufenthaltsanlass 2019–2021, Memmingen Kennzahl 09764000

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat TV 

gesamt

nichtdeutsche Tatver-
dächtige Anlass des erlaubten Aufenthalts

Anzahl

Aufenthalt

Stationierungs-
streitkräfte 

und 
Angehörige

Tourist/
Durch-

reisender

Student/
Schüler

Arbeit-
nehmer

Gewerbe-
treibender

Asylverfahren Duldung, Kontingentflüchtlinge

sonstiger 
erlaubter 

Aufenthaltunerlaubt erlaubt ins-
gesamt

Asyl-
bewerber

international/
national 
Schutz-

berechtigte und 
Asylberechtigte

ins-
gesamt

Duldung 
(Abschiebungs-

hindernisse 
nach Ab-

schluss des 
Asylverfahrens)

Kontingent-
flüchtling

2021 ------ 

Straf-
taten 
ins-

gesamt

1 333 502 25 477 0 9 13 88 6 85 66 19 59 59 0 217

2020 ------ 

Straf-
taten 
ins-

gesamt

1 530 595 47 548 0 19 15 103 8 113 97 16 61 59 2 229

2019 ------ 

Straf-
taten 
ins-

gesamt

1 468 610 24 586 0 25 9 98 7 136 117 19 46 46 0 265
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Anlage 3

TV Gewaltkriminalität 2019–2021 Memmingen Kennzahl 09764000

Jahr Schlüssel der Tat Straftat
erfasste 

Fälle TV gesamt
nichtdeutsche TV

Anzahl Anzahl

2021 892000 Gewalt-
kriminalität 73 77 35

2020 892000 Gewalt-
kriminalität 145 168 70

2019 892000 Gewalt-
kriminalität 128 147 72
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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